ERRATA

Jacek Jakubowski, Rafal Sztencel
»Rachunek prawdopodobienistwa dla (prawie) kazdego” (wyd. I)

Ostatnia aktualizacja: 6 lutego 2004

str.y. | jest | powinno byé
Rozdzial 1
20'2 | przykladzie 4 | przyktadzie 5
Rozdziat 2
4814 | P(By|B; N By) P(Bs|B1 N By)
52° Turnbridge Wells Tunbridge Wells
Rozdzial 3
628 (tw. 1.8.2) (tw. 1.8.3)
723 tw. 1.4.1 tw. 1.8.6
Rozdziat 4
751 | X1 ((=00,8]\ (=50,8]) = X1(=00,8] \ (—o0,a]) =
X1((~o00,b]) \ X~1((=0, b]) X1{(=o00, b)) \ X~1((=00, a))
7| px(4d) px (Ai)
80° autobus tramwaj
eth s)ds— [ s)ds eth s)ds— [* s)ds
9118 f@):mmHOwam hL@ﬂ) f@):mmmoﬁmfu hﬁmﬂ)
822 | [ 0dx I 0dx
8210 | f1 lub fo flub fi
853 P(X € (—00,b)) \ (—00,al) P(X € (—00,b) \ (—00,a])
88 rys.: zbedna pionowa kreska
91 | t<0 t<0
916 | t>3 t>3
9189 | X <2 X2 <t (4x)
915 | Lt €(0,1) 3.t e (1,3)
937 | Xl n(l—ppt Somsynp(l—p)n!
93'3 | przystowows przystowiows
= (1) ! n—k - (n-1) ! (n—1)—1
%1 7w§;uun—1y4ﬂp“_p> ’wggu«n_1)_of(l_m
n n
97 | D> & (2x) > g (2x)
i=1 j=1
995 twierdzenia 10 twierdzenia 11
100 notka ma by¢ na lewym marginesie
102'2 | stw. 16 stw. 17
103 wykres funkcja ma by¢ prawostronnie ciggta
103g stw. 18 stw. 19
1057 w pierwszym tygodniu w drugim tygodniu

10775

[e,d] € [0,1]

[e,d] € [0,1]




Rachunek prawdopodobienstwa dla (prawie) kazdego

Str.y. jest powinno by¢

107° z tw. 101 21 z tw. 11125

109 notki majg by¢ na prawym marginesie

10915 22+ (3224+4)-3Z2=0 >+ (322 +4)x—-3Z=0

10913 22+ (6Y +3)—1=0 2?2+ (6Y +3)2—-1=0

10912 22+ (10Y2 +5)— (2Y = 1) =0 22+ (10Y2 +5)z — (2Y —1) =0

110* z tw. 24 z tw. 25

1104 ma rozktad ma rozktad U0, 1]

112¢ ze wzoru (3) ze wzoru (1)

11513 wtedy P(X = k) = (1 —p)*p iP(Y=Fk =(1-pPrp
Rozdzial 5

121 px(S) =1 tix,y)(S) =1

1249 Ik f{w>07y>07w2+y2<1} xy dxdy (2>0,y>0,021y2<1} Czydxdy

1259 P(X =1,Y >1000) = (1 —e71000%) | P(X =1,V > 1000) = (e~ 1000A

127121 | 1, oq] [1,00) (3x)

12713 1—(1—y)? 1—(1—y/4)?

1285 Z?:l titjci; 2 0 E?,j:l titjci; 2 0

1281 Ei,j titj(Xi,Xj) E?,jzl titj COV(Xi,Xj)

129° h(z,y)P(X = x;,Y =y;) h(zi,y;)P(X = x;,Y = y;)

" =1k
1303 2— 9
3o 3o

1307 wprost ostatniej wprost do ostatniej

1345 E(AX'B) = AE(XY) B E((AXY)EB) = (AE (XY))'B

1382 o wzroscie (X) 1 wadze (Y) o wadze (X) i wzroscie (V)

14144 X 1Y sa niezalezne X1 i X5 sa niezalezne

1493 wspdélczynnik wspbélezynnikiem
Rozdzial 6

2 2

1545 i _yx2) Loviz=(¥) 1 _ng Lo,vi=a2)(¥)

15510 fy () fv(x)

1554 czy wypad?l orzet czy wypadla reszka

1564 L.=3. L=

157, ogyjP(Y:yi|X:x) ogyjP(Y:yﬂX =1x)

158, 7 afxpy (z]) de [T afxpy (z]3) de
Rozdzial 7

1607 (por. tw. 4.1.11) (por. tw. 4.4.11)

1612 Z tw. 6(ii) Z tw. 10(7)

16112 EY|X)=£X EY|X)=¢&Y

163%° zad. 6.1.1 przykt. 6.1.1

1682 E(|X —EX| > 30) P(|X —&X| > 30)

172! nieréwnosci (1) nieréwnosci (2)

1722 7.14 7.1.3

1735 w przyktadzie 2 w przyktadzie 3.2.3

174 |5 | Sk(w)

3 {we 5 p| > ¢} w e 5 p| >e¢




Errata do wyd. I 3
Str.y. jest powinno by¢
18715 D2X =0 >0 D2X =02>0
18910 1 —®(2,182) = 0,138 1 —®(1,091) = 0,138
19519 | a) strate a) zysk
Rozdzial 8
200¢ z zad. 5.6.8 ze stw. 4.4.17
203, s(1=s") s‘(lfsﬁ)
6(1—s) 6(1—s)
2156 przyklady 215 przyklady 21 3
14 _ - L tx—a?)2 _ - i to—x?/2
216 Mx (t) 7/700 27re MX(t)i/foo me dx
21746 (uwaga ¢ po tw. 5.8.15) (tw. 5.4.9)
222)5 | ket D (0,1). Xt Xa 25 N (0,1).
Dodatek A
23119 druga i trzecia druga
22475 | (lub przestrzenia) przestrzenia (lub przestrzenia)
2257 A = (A A= (A"
Dodatek B
22613 AUBeF AuBe A
22619 U;)il A, e F Ul 1 A, e A
23314 vr=CFp, Vk=Ckp,
23312 P, Py
935, (n(r1+...+rk_1)> n(r1+...+rk_1))
Th—1 Tk
Dodatek C
2483 —5|1/2 —1—e1/2 (_e—s)|(1J/2 —1—e1/2
252 = inf{z: yq4(z) < y4(2)} xg = sup{z:yq(z) < yq(z)}
2626 h’( Vo(+z)—h(x) - A+z2) =0 | W(x)- 1+2)*—h(x) - a(l+2) =0
Odpowiedzi i wskazdwki
27313 0,5838 0,597
2881 bezposrednio ze ze bezposrednio ze
28812 t 10,2 t ¢ (0,2]
28810 | 3, t€(0,1) 1, te1,2]
289, EX=E(3X -5) EY:5(3X—5)
2905 A=(322+4)?%-(32)2>0 A=(322+4)?%+12Z>0
29010 | £(-10Y2+5)=—-2 +5=2 E(—(10Y2+5)) =—(33 +5)=-72
290109 | £(-2Y —1) = ———1_—§ E(— (2Y—1))=—§+1:§
290¢ 0t>1 0t>1
29110 | £y EYF
29111 D%y, DY,
2011 {P(X2 >t), telo,1) {P(X >t), telo,1)
P(X>t), t>1 P(X2>t), t=>1
2925 D2(2X + 1) +4D%X = 4\ D2(2X + 1) = 4D%2X = 4\
29312 1_eaf>\a 1_e7>\a
293910 | Wyprowadzenie [...] oczywiste. — (usunaé oba wiersze)
2964 przykt. 7 przykl. 8




Rachunek prawdopodobienstwa dla (prawie) kazdego

str.w. | jest powinno by¢
2977 | D3(X +Y)=D2X + D?Y —2(EXY —EXEY) | D2(X +Y) =D%2X + D?Y +2(EXY — EXEY)
2970 | DX +Y) = k+ 12 2 — L) DX +7) = 4+ §5 20 - ()
2995 DzX:f—lle'%'%llflzé' DQX:f_llﬁ'%dx:%'%?"l—l:%'
3028 | P(Z<t)=(1—eM)(1—e?) P(Z<t)=(1—eM)(1—e ?/?
30519 | E(Y| X =0) EY|X)
30516 | D?°X +Y D2(X +Y)

Wykaz wazniejszych oznaczen
32914 | f(t10 f@*)
329¢ ... jesgo ... jego
33019 | o éredniej a o éredniej m

Uwagi. a) 91': poprawka nie jest konieczna, ale bardziej eleganckie jest
rozpatrywanie wykluczajacych sie przypadkéw ¢t < 0it > 0,

b) 91'5: w ten sposéb gestoéé nie zostala okrelona w trzech punktach.
Mozna ja tam okresli¢ dowolnie (por. przykl. 4.1.13).

c) 28815: niezdefiniowanie gestosci w jednym punkcie nie jest w zasadzie
bledem (patrz wyzej).

Przytlaczajaca wickszos¢ bleddéw zostala znaleziona przez studentéw Wy-
dziatu Nauk Ekonomicznych Uniwersytetu Warszawskiego, ktérym serdecz-
nie dzigkujemy. Na kolejnych stronach zamieszczamy dokladniejsze dane,
ktére prowadza do uogdlnienia zadania 7.4.3 o korektorach i byé¢ moze —
do oszacowania, ile bledow naprawde zawiera ksiazka.

Pierwsza tabela zawiera dane o liczbie bledéw, znalezionych przez poszcze-
gblne osoby, druga — wykazy oséb, ktére odnalazty poszczegdlne bledy.




Errata do wyd. I

AC
AG
AJ
AM
AP
APo
AS
AZ
EB
ES
EZ
IA
IK
JJ
JK
JS
KR
LL
MC
MCh
MR
MD
MG
MJ
MK
MM
MN
MS
MW
MZ
MZi
PD
PE
PK
PW
RL
RS
SR
SRm
SU
TP
WK

Anna Cekala

Adam Gephard
Agnieszka Jus
Aleksandra Miasek
Agnieszka Pietka
Agnieszka Postepska
Agnieszka Struzynska
Agnieszka Zon

Eliza Barszcz

Elzbieta Stepien
Ewelina Zajaczkowska
Iwona Aniot

Izabela Kozakiewicz
Jacek Jakubowski
Jakub Koscielski
Justyna Szymanek
Katarzyna Rosiak (Matematyka, UL)
Fukasz Lech

Monika Chodorska
Michal Charon
Maciej Respondek
Magdalena Domagalik
Magdalena Gajek
Malgorzata Janowitz*
Magdalena Kolczynska
Marcin Michalski
Mariusz Nowak
Malgorzata Scibiorek
Magdalena Wereda
Marta Zych

Marek Zietek

Pawel Dadura

Pawel Elert

Pawet Krogulski
Przemystaw Witrowy
Rafal Laczynski (Socjologia, UW)
Rafal Sztencel
Stawomir Rymaszewski (PW)
Szczepan Ruman
Szymon Urbanski
Tomasz Pasternak
Wojciech Kulka (PW)

*W tym errata do erraty (289!).
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Rachunek prawdopodobienstwa dla (prawie) kazdego

Str.w. kto znalazl StTr.w. kto znalazt
2012 KR 15510 AJ, IK
4814 SuU 156 PE
525 EL 157, MG
628 KR 158, IK
723 KR 1607 KR
751 AP, MC, APo, AJ 1612 MCh
771 AG 161, KR, RS
80° KR 163%° EB, JS
8113 SR, PD 1682 AM
822 MS, MN, MR 17212 KR
8210 RE 1735 KR
853 SRm 1743 KR
87, AJ 18715 MK, ES, MZ, TP
88 RS 18910 AC, EZ
91t AP, MC 195%° IK
91°¢ APo, AJ 2006 KR
9189 AP, MC 2032 RS
91%® AP, MC, APo, AJ 216 PE
937 MCh 215° RS
9313 AP, MC 21716 KR
96" KR, MCh 22213 RS
976 KR 2247 g MCh
99¢ AJ, SU, AP, MC 225, MCh
100 AP, MC, RS 22610,13 KR, MCh

10212 SU, AP, MC 23112 MZi, RS

103 MCh 23314 REL
103g AP, MC 23315 REL
1057 WK 23515 MCh, RS
107° RE 2483 KR
10778 RS 252 KR
109 AP, MC, RS 262° RS
10915 IA, MK, ES, MZ, PK, IK || 273" RS
10913 IA, MK, ES, MZ, PK, IK || 288! MCh
10912 IA, TIK 28815 REL
110! MCh 28810 MS, AP, MC
1106 IA, MK, ES, MZ, PK 289, AJ
1125 AJ 290° MCh
11513 AJ 29010 IA, MK, ES, MZ, PK
1215 PW 29010,9 IA, MK, ES, MZ, PK
124° MD 2905 RS
1254 APo 29115 AS, MW, MCh
12748 ES, MZ, MCh 291101113 | NCh
127121 | AP, MC 2925 EB
1285 KR 29391012 | IK
128, KR 296, IK
1295 MCh 297710 MCh
13037 MCh 2995 AJ, IK
1345 MCh, JJ 302! PK, MCh
138, MD 30510 AJ, AZ
14114 JK 30516 IK
149,35 MJ 3296 JS
15415 MCh 32914 MG
1554 AG 33010 MM




